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Ministeriet for Fødevarer, Landbrug og Fiskeri

Tale til åbent samråd AP, AQ, AR, AV og AW

i Folketingets udvalg for Fødevarer, Landbrug og Fiskeri.

Ondsag den 16. marts 2011.

Det talte ord gælder

Samrådsspørgsmål AP

Vil ministeren redegøre for, om branchen ikke har forstået, at forholdene på 
farmene skal bringes i orden på trods af tidligere afsløringer af dårlig 
dyrevelfærd og kontrolkampagner?

Samrådsspørgsmål AQ

Vil ministeren oplyse, om der er behov for yderligere initiativer rettet mod 
minkavlerne for at forbedre dyrevelfærden for mink?

Samrådsspørgsmål AR

Vil ministeren tage initiativ til en lovændring, som skal medføre en afvikling 
af de danske minkfarme?

Samrådsspørgsmål AV

Ministeren bedes redegøre for, hvorfor fødevaremyndighederne ikke har 
været i stand til at opdage de mange overtrædelser af lovgivningen, som 
ifølge DR har fundet sted på en række minkfarme?

Samrådsspørgsmål AW
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Ministeren bedes oplyse, hvordan ministeren fremadrettet vil sikre en 
effektiv kontrol af dyrevelfærden på landets minkfarme.

Svar:

Indledning

- Der er jo stillet en række spørgsmål om dyrevelfærd 

på minkfarme. For overblikkets skyld vil jeg først kort 

opridse svarene på de enkelte spørgsmål og bagefter 

uddybe svarene:

Spørgsmål AP

 Der spørges om, om jeg vil redegøre for, om 

branchen ikke har forstået, at forholdene skal 

bringes i orden. Svaret hertil er ”ja”. Det ser 

desværre ud til, at dele af branchen stadig ikke 

har forstået, hvad der skal til for at drive 

minkfarm i overensstemmelse med reglerne på 

området.

Spørgsmål AQ

 Der spørges om, om jeg vil oplyse, om der er 

behov for yderligere initiativer for at forbedre 

dyrevelfærden for mink. Svaret hertil er også 

”ja”. Der er behov for yderligere initiativer, 

nemlig de initiativer i form af obligatorisk 

sundhedsrådgivning og uddannelse, som 

allerede er besluttet, og som træder i kraft i år. 

Spørgsmål AR



3

 Der spørges om, om jeg vil tage initiativ til en 

lovændring, som skal medføre afvikling af de 

danske minkfarme. Et initiativ til afvikling af 

produktionen vil skulle tages af 

justitsministeren, da det henhører under hans 

ressort. Jeg vil dog sige, at Dyreetisk Råd har 

udtalt, at det er muligt at have en forsvarlig 

minkproduktion. Mit ærinde er at sikre, at 

minkproduktionen finder sted på en 

dyreværnsmæssig forsvarlig måde. Og det 

mener jeg, at den godt kan.

Spørgsmål AV

 Jeg er blevet bedt om at redegøre for, hvorfor 

fødevaremyndighederne ikke har fundet de 

overtrædelser, som ifølge Danmarks Radio har 

fundet sted på en række minkfarme. Svaret hertil 

er, at selve præmissen for spørgsmålet er forkert. 

Myndighederne har netop i forbindelse med 

kontrollen opdaget mink med sår, som jo ligner 

de billeder, som er vist i Danmarks Radio. Men 

bare ikke i samme omfang.

Spørgsmål AW

 Endelig er jeg blevet bedt om at oplyse, hvordan 

jeg fremadrettet vil sikre en effektiv kontrol på 

landets minkfarme. Svaret er, at vi allerede i dag 
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har en god velfærdskontrol. Det gælder både i 

minkfarme og i andre besætninger. Men 

selvfølgelig har både Fødevarestyrelsen og jeg 

løbende fokus på, hvordan kontrollen kan blive 

endnu bedre og mere effektiv.

- Det var de korte svar, som jeg nu vil uddybe:

Billederne fra DR

- Danmarks Radio har i den seneste tid vist billeder af 

mink med alvorlige sår og skader. 

- Billederne stammer fra dyreværnsorganisationen 

Anima, og skulle angiveligt være optaget af svenske 

aktivister i 27 danske pelsdyrfarme i løbet af 2010.

- Det er ubehagelige billeder, fordi de viser dyr, der 

ikke er behandlet ansvarligt og i overensstemmelse 

med lovgivningen. Flere af de viste mink burde have 

været aflivet.

- I oktober 2009 kunne man i TV2 udsendelsen 

”Operation X” se lignende billeder af pelsdyr med sår 

og skader, der angiveligt også var optaget i danske 

pelsdyrfarme.

Myndighedskontrollen
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- Jeg kan ikke ud fra de optagelser, der er vist i 

Danmarks Radio, sige noget om, hvor udbredt 

problemerne er. Men jeg kan sige, at den kontrol, som 

udføres af Plantedirektoratet og Fødevarestyrelsen, 

har vist lignende tilfælde af uacceptable forhold på 

nogle minkfarme.

- Lad mig en gang for alle slå fast, at pelsdyr – ligesom 

andre dyr – skal behandles ordentligt og efter 

reglerne. Og det er skuffende, at der stadig er 

minkavlere, som ikke forstår at håndtere syge og 

tilskadekomne dyr korrekt.

- En foreløbig opgørelse af 2010-kontrollen viser, at der 

blev givet indskærpelser, givet påbud eller foretaget 

politianmeldelse p.g.a. fund af syge og tilskadekomne 

dyr i ca. 4 pct. af farmene. 

- I 2009 fandt myndighederne syge og tilskadekomne 

dyr i ca. 8 pct. af de kontrollerede farme. 

- Jeg skal dog understrege, at det ikke umiddelbart er 

muligt at sammenligne resultatet af 2010- kontrollen 

med resultatet af 2009-kontrollen. Det skyldes, at 

kontrollen i 2009 omfattede ca. 15 pct. af farmene, 

mens 2010-kontrollen var en 100 pct. kontrol. 



6

- Myndighedernes kontrol kan under alle 

omstændigheder kun vise et øjebliksbillede af 

tilstanden på den enkelte farm. Selv en 100 pct. –

kontrol viser kun situationen i farmen den dag, hvor 

besøget gennemføres. Den siger ikke noget om 

situationen alle de øvrige dage i året. 

Minkfarmernes ansvar

- Derfor kan kontrol alene ikke løse problemet. De 

centrale aktører er pelsdyravlerne. Det er dem, der har 

ansvaret. Og det er dem, der kan sikre dyrevelfærden i 

farmene hver dag, året rundt.

- Avlerne skal dagligt tilse samtlige dyr, og hvis der 

observeres syge eller tilskadekomne dyr, skal der 

tages passende skridt, f.eks. i form af iværksættelse af 

behandling eller tilkald af praktiserende dyrlæge.

- Avlerne skal også sikre, at dyrene hele tiden har det 

beskæftigelsesmateriale og den adgang til halm, som 

der er krav om.

- Derfor er det helt afgørende, at den enkelte avler ken-

der reglerne og tager sin rolle alvorligt. Kun på den 

måde kan velfærden i danske minkfarme øges.

Politiske tiltag
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- For at skubbe på denne udvikling har vi fra politisk 

side iværksat en række ekstra tiltag for at skærpe 

pelsdyravlernes opmærksomhed på dyresundhed og 

dyrevelfærd.

- Der er bl.a. gennemført målrettede kontrolkampagner 

og øget velfærdskontrol i både 2009 og 2010, og det 

fortsætter vi med i år, hvor der vil blive gennemført 

kontrol i 50 pct. af farmene (ca. 800 farme i alt) samt 

en ny kontrolkampagne udført af rejseholdet, som vil 

være risikobaseret.

Sundhedsrådgivning

- Dertil kommer, at vi fra 1. april i år indfører regler om

obligatoriske sundhedsrådgivningsaftaler for mink-

farme, på samme måde som vi har gjort det for svine –

og kvægbesætninger i 2010.

- Reglerne indebærer, at den enkelte minkfarm frem-

over får dyrlægebesøg mindst 4 til 6 gange årligt, af-

hængig af hvor god minkfarmeren er til at overholde 

reglerne.

- Jeg ser disse regler som et stort fremskridt, fordi der 

ved disse dyrlægebesøg vil komme en dialog mellem 

dyrlæge og minkavler bl.a. om forebyggelse og be-

handling af syge og tilskadekomne mink. Dermed vil 

den enkelte minkavler blive klædt bedre på til at vare-
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tage den daglige drift og tilsynet med minkenes sund-

hed og velfærd.

Obligatorisk efteruddannelse

- Derudover har vi besluttet at indføre regler om obliga-

torisk uddannelse og efteruddannelse af den ansvarli-

ge minkavler og de ansatte på minkfarmen der har 

med levende mink at gøre. 

- Uddannelsen vil bl.a. sætte fokus på håndtering af sy-

ge og tilskadekomne dyr.

- Disse initiativer vil både give den enkelte minkavler 

viden og redskaber til at gennemføre en bedre over-

vågning af minkproduktionen og øge den enkelte 

minkavlers opmærksomhed på sundhed og velfærd –

og dermed forståelse for sit ansvar.

Spørgsmål AV /AW

- Men selv om dyrevelfærden først og sidst er minkav-

lernes ansvar, så skal kontrollen naturligvis være så 

effektiv som muligt. 

- Lad mig begynde med at slå fast, at det er forkert –

som det antages i et af samrådsspørgsmålene – at 

myndighederne ikke har været i stand til at opdage 

lovovertrædelser.

- Myndighederne finder faktisk lovovertrædere. 
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- I forbindelse med kontrollen sidste år blev der 

konstateret syge og tilskadekomne dyr i ca. 4 pct. af 

farmene. 

- Plantedirektoratet og Fødevarestyrelsen har altså 

fundet overtrædelser af lovgivningen, der svarer til de 

billeder, vi har set i medierne, dog ikke i samme 

omfang.

- Vores kontrollører er uddannet til det job, de udfører, 

og de har både skriftlige instrukser og tjeklister at 

støtte sig til.

- Samtidig sker der løbende kompetenceudvikling og 

efteruddannelse af kontrollørerne, så de hele tiden er 

opdateret om nye regler og bestemmelse, og så vi kan 

sikre en ensartet anvendelse af disse.

- Hvis kontrolløren observerer syge eller tilskadekomne 

dyr, skal han eller hun skride ind med passende 

foranstaltninger, f.eks. tilkaldelse af dyrlæge og grove 

overtrædelser skal straks meldes til politiet.

Afslutning

- Jeg mener, at velfærdskontrollen udføres både kompe-

tent og betryggende i forhold til at kontrollere den ek-
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sisterende og detaljerede lovgivning, som understøtter

en ansvarlig pelsdyrproduktion i Danmark.

- Jeg har derfor en klar forventning om, at branchen nu 

vil påtage sig sit ansvar og anerkende, at de forhold, vi 

har fundet i kontrollen er uacceptable, og ikke skal 

kunne findes fremover. 


